

**Секция «Социология»**

**Среднезажиточное общество в Китае: социально-экономические тенденции  
развития**

*Сюй Янь Ли*

Кандидат наук

*Пекинский университет трудовых отношений, профсоюзного движения, Пекин,  
Китай*

*E-mail: miklwas@mail.ru*

На XVI-ом Всекитайском съезде КПК, состоявшемся в ноябре 2002 года, была выдвинута великая цель – достижение Китаем сюокан (среднезажиточного общества) к 2020 году. Эксперты - экономисты, социологи, культурологи и политики считают, что выполнение этой задачи вполне по силам для Китая и к намеченному сроку в стране будет создано среднезажиточное общество, которое будет отличаться более развитой экономикой, наукой и культурой, более совершенной демократией, более глубокой гармонией и более обеспеченной жизнью народа.

Смысл всестороннего среднезажиточного общества заключается не только в разрешении вопроса питания и одежды (*вэнь бао*), но оно должно удовлетворять постоянно растущие политические, экономические и культурные потребности городского и сельского населения. Для того чтобы выполнить задачу всестороннего строительства сюокан к 2020 году, валовой внутренний продукт должен будет увеличиться *вчетверо* против 2000 года, а валовой внутренний продукт на душу населения повыситься с 800 до 3 тыс. долларов. Иными словами, к 2020 году Китай достигнет уровня стран со средним доходом. Тогда значительно уменьшится разница между городом и деревней, численность городского населения будет составлять около 50 процентов всего населения страны, любой член общества будет иметь возможность получать хорошее образование и многостороннее развитие личности.

Развитие и совершенствование процессов построения социализма с китайской спецификой осуществляется на научной основе и подчиняется действию объективных законов общественного развития, которые сознательно реализуются в процессе революционной практики всего китайского народа. В обобщенном виде социально-экономические тенденции (закономерности) процессов раз~~&shy;~~вития современной модели сюокан, которая реализуется под руководством КПК и макрорегулирующей и макроконтролирующей роли государ~~&shy;~~ства, таковы:

— высокая динамика экономического роста, вытекающая из задачи модернизации страны и преодоления в сжатые сроки ее исторически сложившегося отставания от разви~~&shy;~~тых государств мира по уровню развития производи~~&shy;~~тельных сил, социально – культурным и научно-техническим параметрам;

— плавность и постепенность (градуированность) развития с чередованием фаз быстрого роста и после~~&shy;~~дующего «урегулирования» при общей тенденции предпочтения высоких темпов социально-экономического роста структурно – функциональной сбалансированности;

— повышение объективной и субъективной потребности инновационного (к创ативного) характера развития всех сфер жизнедеятельности общества;

## Конференция «Ломоносов 2011»

- явно выраженный пока еще несбалансированный характер развития в отраслевом и территориальном разрезе, обусловивший явный региональный, межотраслевой и внутриотраслевой социально-экономический разрыв в достигнутом уровне модернизации;
- ресурсные, экологические, потребительские ограничения экономического развития, диктующие необходимость перехода от преобладающего экстенсивного к интенсивному типу экономического роста, заметного повышения доли высокотехнологичной, наукоемкой, ресурсосберегающей продукции;
- завершившийся в основном переход от командно-административной системе хозяйствования к рыночной настоятельно требует ее эффективного совершенствования;
- соотнесение темпов рыночных преобразований с общей социалистической ориентацией общественного развития страны и ее национальными традициями;
- формирование многоукладной структуры экономики по формам собственности, учитывая незавершенность трансформации отношений собственности;
- постепенно растущая степень маркетизации экономики, активный процесс формирования — вслед за рынком потребительских товаров и средств производства — рынков ценных бумаг, научно-технических достижений, недвижимости, а также постепенно рынков информации и рабочей силы;
- поддержание и развитие качества сильной макрорегулирующей и макроконтролирующей роли государства при переходе от прямых командно-административных к косвенным социально-экономическим методам регулирования народного хозяйства;
- формирование *правительственных органов обслуживающего типа*, повышение их роли в распределительных и особенно в *перераспределительных* процессах, где принцип социалистической справедливости требует настоящей реализации в условиях усиливающейся поляризации между богатыми и бедными.

Неудачные попытки на практике совместить социалистические представления о социальной справедливости с приведением социальной сферы в соответствие с рыночными принципами функционирования финансово-экономической сферы в ряде случаев ведет к социальной напряженности и острым социальным конфликтам;

- сохранение ограничительного, но эффективного воздействия политической системы на ареал распределения и динамику развития рыночных процессов;
- растущая взаимосвязь и взаимодействие национальной экономики с мировыми хозяйственными структурами, с процессами глобализации и др.

Для успешного решения задач строительства сюда нужны общие усилия всех членов общества, грамотных, высококвалифицированных, нравственных и дисциплинированных тружеников города и села, а это становится возможным в *«обществе учебного плана, в котором все учатся и пожизненно»*. Поэтому необходимо и в будущем *приоритетно развивать образование и науку*, видеть коренную задачу образования в воспитании людей и прежде всего в воспитании высоконравственном. Осуществлять воспитание с прицелом на повышение совокупных личностных качеств, повышать инновационный уровень модернизации образования, готовить таких строителей и продолжателей дела социализма, которые бы были всесторонне, т.е. *нравственно, умственно, физически и эстетически развиты*, формировать высокопрофессиональную с *научными компетенциями* «державу людских ресурсов».

Сегодня социалистический Китай, обращенный лицом к модернизации, ко всему миру

*Конференция «Ломоносов 2011»*

и будущему, стоит во весь свой гигантский рост на Востоке нашей планеты и представляет собой *величайшее явление в истории человечества* конца XX и начала XXI века, является наглядным примером для всех развивающихся стран, открыв совершенно новый путь выхода из бедности и продуктивного развития экономики.